# **DONGHU·YUSI**

# 七律•喜迎党的二十大(组诗)

### 不忘初心

欲挽神州免灾戎,诞生我党庆工农。 抗衡敌焰刀和血,考验长征雨与风。 华夏江山成景秀,天安金水映旗红。 初心不忘拯民志,革命方能得始终。

## 干磨万击

恍如翠竹立岩中,任尔东西南北风。 巨浪涌波齐奋楫,汪洋碧海敢擒龙。 赴汤蹈火不辞险,斗雪傲霜岂畏冬? 鬼哭狼嚎奈何我,青春热血战群凶。

### 缅怀英烈

指引红星前进路,越逢险阻越争先。 舍生冒死英姿女,殉国捐躯抱负男。 大渡桥头我军热,湘江岸畔敌兵寒。 甘将鲜血浇松柏,捷报飞来作纸钱。

### 伟大复兴

回黄转绿春来旱,骀荡东风铺碧茸。 俊杰争伸拿云手,英模欲建奠基功。 四时蓬勃豪情涌,遍地风流险道通。 仰首星辰望大海,中华崛起振雄风。

## 高质发展

春风澹荡催花信,改革欣逢国运昌。 敢上九天窥奥秘,能潜碧海会龙王。 和谐发展绿生态,稳步振兴共富乡。 簇簇团团牡丹盛,纷纭世界独芬芳。

### 生态立国

腾跃川流草木珍,青山绿水蕴金银。 春来田野禾苗绿,秋莅河湖芦絮滨。 城市公园环境美,乡村果苑气氛馨。 文明生态重中重,锦绣江山遗子孙。



山高水长 沈保良 作

□ 戚家骐

我退休不久,应市关心下一代工作委员会之邀, 参加了心理咨询小组的服务。

在心理咨询活动中,到看守所对那些已犯了错的 青少年进行帮教工作,我印象最深。

第一次参加这工作之前,我曾思考:他们年纪轻 轻,究竟是什么原因驱使他们干出那害人害己的蠢事 呢? 我们应该怎么帮教? 我们的责任是什么?

那天下午,我与关工委的领导和司法系统的几位 老干部来到了市看守所一间会议室。我们两个人一 组,等待着与帮教对象见面。会议室鸦雀无声,不一 会儿,几位管教所的同志,押了十几位帮育青年来 了。他们戴着手铐,低垂着头,排着队,个个神色呆 滞。我不觉心中一颤:看上去都只不过十六七岁,个 子也都高高的,有的还稚气未脱,怎么会走上犯罪的 道路?他们被打开手铐后,有三人来到我们桌前,我 们请他们坐下。他们战战兢兢坐下后,我们就先一个 个问了他们的姓名、年龄和从哪里来的。然后询问了 他们进看守所的原因。

这几个孩子几乎都是初中没有毕业就辍学了。 是父母亲在外打工,就独自出来了;有的是经朋友介 绍,才出来的。但因为一无学识,二无技术本领,又怕 苦怕累,找工作自然很困难。慢慢地滋生了懒隋、贪 婪、不劳而获的思想。不久就产生了扒窃、入室偷盗、 聚众群殴等严重违法行为。

我们指出了他们错误行为的严重性:这既给自己 的人生、家庭造成了巨大的危害,也给被害者及家庭 产生了经济上的损失和心理上的创伤。他们已经在 "白纸"上染了污点,但现在努力改正,还是有前途 的。教育他们应该认罪服法,洗心革面,重新做人,应 该树立正确的人生观和价值观。他们纷纷表示接受,

他们走出会议室时,又戴上了手铐,有的还回过头来, 用那无奈和焦灼的眼神看着我们,我知道他们的内心 餐时,一位老师悄悄地告诉我, 那个学生今天上午 是复杂的。

我走出看守所的大门,阳光灿烂,一片蓝天。树 上的小鸟在"叽叽喳喳"地欢快歌唱,有的还在相互追 逐,自由自在地飞翔,而我的心情却是沉重的!

我坐在车上一直在思考:这些青年刚踏上社会, 就进了班房。这当然主要是他们的责任,但我们家 长、学校和社会是否也有责任呢?

记得一九八九年暑假快结束前的一天,县里的一 位领导来找我,说有一个孤儿要放在我们学校读初 中,希望学校能考虑和安排。因为这孩子是个刚出生 就失去右手手掌的残疾人,狠心的父母亲丧尽天良, 半夜里把他丢在镇政府门口,一丢了之。政府花了一 番周折,也无法找到他父母亲,最后只能由政府设法 的业务水平,但家庭却比较贫困,于是我决定录用 抚养。现在他已经小学毕业了。我们一口应允下来, 一定尽心尽责培养他,并把他安排在一位优秀班主任 的班里。在初中的三年里,他能认真听班主任老师的 教导,和同学们打成一片,努力学习,参加班级里的各 因为当地贫困,他们想到外面闯荡,赚轻松钱。有的 项活动。学校也当然免去他的学杂费,并提供助学 金,凡他活动需要的经费也全部由学校承担,同时经 常与他交流,了解他在思想上、学习上和生活上的情

三年,一眨眼过去了,根据他的具体情况,他决定 不再升学,参加工作,就此我们失去了联系。真想不 到在一九九六年的一天,我突然得到了一个信息:这 个学生因犯罪已经被抓了,而且罪行很重,不久即将 审判。我后来了解到,他踏上社会后曾多处寻找工 后的发展,甚至于毁了他们的一生。 作,但就因他是残疾人,一般企业都不愿意收留他。 时间一长,他成了社会上的流浪儿,经济上缺少来源, 有的还流下了悔恨的眼泪。我们谈了整整一个下午, 就从扒窃发展到抢劫,最不应该的是他还强奸了数名

况。对他的不良习惯和品行,我们也及时教育批评。

确实,他的在校表现还是不错的。

少女,这是难以赦免的滔天大罪!一天中午,我在用 已押赴刑场枪决了。

我坐着呆想了很长时间,内心是颤抖的!我想,如 果我们社会能容纳他,让他找到一份工作;如果他毕业 后,我们学校仍能与他联系、交流并仍给予教育、帮助; 如果有关部门也助他一臂之力……我想他也不至于 会是这样的结局。但世上没有"如果",这个最先被狠 心的父母抛弃的婴儿,最后还是令人悲哀地走上了自 毁的道路!

100四年的暑假,我在招聘新老师时,有一位 师大毕业的青年来应聘。我看了他的简历和其他材 料,又跟他作了较长时间的交流。在有了深入的了 解后,我知道他热爱教育事业,有奉献精神,有一定 他。这时旁边一位我校的干部拉了拉我,要我到一 旁去,对我说:"他右手少了两个指头,能上课吗?"我 笑眯眯地对他讲:"我早已看到了,这不会影响上 课。这是个好青年,我决定用他。否则,对这位青年 是不公平的,对他的打击会很大。"后来我退休了,经 了解,这位青年教师很争气,工作很努力,并多次评 为优秀教师。我们的一个正确决定,给青年提供了 -条光明大道,我的内心是欣慰的!

要帮教那些失足的青少年改邪归正,让他们能选 择正确的人生道路,热爱劳动,自食其力,这就需要我 们的家长、学校和社会都关心他们,教育他们,帮助他 们;而对于那些因身体有恙的残疾人,我们更应该奉 献爱心,千万别歧视他们,否则就有可能影响他们今

这就是我们大家应该肩负起来的责任!

2022年4月20日

# "全民阅读"的"他山之石"

□ 唐宝民

读";2015年的政府工作报告中再次提出"倡导全民阅 读,建设书香社会"。可见,对于"全民阅读"的重视已 经上升到了国家层面。其实,世界上其他国家和地区 也曾经出现过"全民阅读"的盛况,也收到理想的效 果。而分析其"盛况"出现的原因,对我们会有一定的 借鉴意义。

台湾地区作家王鼎均在《文学江湖》中讲到了台 湾地区曾经出现过的这种"阅读"盛况:从1968年9 月开始,台湾地区实施九年义务教育,小学毕业不经 考试就可以直接升入初中;又增设一百七十所初中 -共七千六百九十八个班,这样一来,到了1970 年,台湾地区受过小学以上程度教育的人已有一千 余万,于是,这种"阅读"的盛况就出现了——"我们 曾经应邀参观成衣加工出口,偌大的厂房里是望不 尽的缝纫机,缝衣的女工都是小姑娘,有人在缝纫机 上摆着一本书,一个纽扣钉好以后,下一个纽扣对准 针眼之前,她朝书本上瞄一眼,她看的那本竟是钱穆

十八世纪七十年代,印刷机的推广促进了美洲文 化的繁荣,印刷品在广泛传播过程中,在各类人群中 形成了一种没有阶级之分的、生机勃勃的阅读文化, 《美国人:殖民地历程》一书的作者丹尼尔·布尔斯廷

内容,每个人都能说同一种语言。阅读是这个忙碌、 子的。" 流动、公开的社会的必然产物。"

《通俗书籍:美国文学趣味的历史》一书的作者雅 各布·杜谢记述了1772年的阅读盛况:"特拉华河畔 最穷苦的劳工也认为自己有权像绅士或学者一样发 表对宗教或政治的看法……这就是当时人们对于各 类书籍所表现出来的兴趣,几乎每个人都在阅读。"在 这样一个阅读蔚然成风的地方,托马斯·潘恩于1776 年1月10日出版的《常识》能在当年3个月之内卖掉 10万册,也就不足为奇了。

尼尔·波兹曼在《娱乐至死》中写道:"农家小孩 一手执书一手扶犁,母亲在周日的下午向家人大声 朗读,商人宣读剪刀进货的通知——这些读者和今 天的读者完全不同。对于他们,没有多少读闲书的 机会,因为他们没有时间。阅读对于他们有一种神 圣的因素,即使说不上神圣,至少也是一种被赋予特 殊意义的每日一次或每周一次的仪式。我们还应该 记住,那时人们的生活中还没有电,凭借烛光或煤油 灯阅读不是一件容易的事。显然,那时的人们大多 只能在拂晓和开始工作前的那段时间进行阅读,所 以阅读的目的肯定是严肃、专注而明确的。"保罗·安

2014年政府工作报告中首次提出"倡导全民阅 这样写道:"阅读蔚然成风。四处都是阅读的中心,因 德森对此解释道:"不管读的是莎士比亚、爱默生或 为压根就没有中心。每个人都能直接了解印刷品的 是梭罗,农家孩子一手执书一手扶犁绝不是摆摆样

相对于美国和我国台湾地区曾经出现过的阅读 盛况,从全国范围看,我们目前的阅读现状还是令人 担忧的,日本学者大前研一前几年在其《低智商社会》 一书中这样写道:"在中国旅行时发现,城市遍街都是 按摩店,而书店却寥寥无几;中国人每天读书不足15 分钟,人均阅读量只有日本的几十分之一。

分析一下台湾地区及美国阅读盛况形成的原因: 台湾地区之所以一度出现全民阅读盛况,是因为增加 了教育投入,从而提高了全社会的文化程度;而美国 呢? 从表面上来看,似乎是印刷技术发展的结果,但 这是客观原因,还有深层次的主观原因,就是弗雷德 里克·杰克逊·特纳在一本书中写到的:"激励美国人 的是一种永无止境的开拓精神。"正是在这种精神的 感召下,美国人才会孜孜不倦地读书、学习,从而掀起 了全民阅读的高潮。

由此,我们可以得出两个结论:倡导全民阅读,要 增加必要的公益性投入(如图书馆、实体书店等);还 要在国民心目中培养一种开拓进取的精神。这样才 能铺就走向书香社会的坦途,让阅读成为每一个中国 人的一种生活方式。

# 烧野米饭

□ 李 梦

小城平湖,一到立夏,家家户户便要烧野米饭。 在这中间,要数小孩最热闹。

烧野米饭,有个规矩,那就是要带着"野味":米是化缘 一样"乞讨"来的,蚕豆是偷摘的,烧的柴是捡拾的(主要是 竹园里脱落的笋壳),灶头是在河岸边挖坑形成的……总 之,在儿时的记忆里烧野米饭有一种"创业"的快活。

现在,腌肉、火腿肠都好办;蚕豆虽然老了点,去壳 就行;唯独竹笋,再迟的竹园,在立夏也已长成青青竹子

而没有竹笋,这叫什么野米饭!

不过,这个难题,可难不倒父亲。

虽然家里的竹园,是杜园竹,出笋早,在清明前已可 美味了,但一到立夏,我们照样能吃到有竹笋的野米饭。 诀窍就在父亲摆弄的那些瓶瓶罐罐里。

在雨后,竹笋像地苹果一样冒出来后,除了选留竹 种外,都得挖掉,吃不完,或捆扎成一把把卖掉,或送些 亲戚朋友邻居,或者将之腌制起来,保存在瓶瓶罐罐里。 父亲腌制的这些竹笋瓶罐,只用盐,不放任何防腐

吃前,先浸泡、换水几次,便和新鲜的竹笋一个味道。 于是,我们就在河岸边找个背风的地方,挖个坑,把 铁锅支放在上面,就可生火了。

用竹笋壳,引火,很容易;再支些树枝、枯竹之类耐 火力的硬柴,就行了。

先把蚕豆、竹笋、莴苣放油盐炒好,盛起,再放入米 和水,之后再把配料倒入,覆上盖,工序已算告一段落。 等镬子里开始冒水汽时,掀开盖子,用铲子搅拌几

下,把上面的配料分散均匀,捅通锅底,再继续烧 开始有水烧开的声音响起,紧接着飘逸出一股股淡 淡的焦糊味,之后,再烧两三把火,就得刹住了。如果火

力仍然很旺,得赶紧舀河里的水浇灭。 于是,大家便开始了欢乐颂,等待香喷喷的野米饭

记得有一次烧野米饭时不知何故,和对岸的小伙伴 发生了矛盾,便互相开战。你往我这边甩泥巴,我朝你 这边扔泥块,一时烽烟四起。后来,不知谁出了馊主意, 砸对方的野米饭锅。最后,我们这边的镬子被掀翻在 地,半生的野米饭撒掉了半锅。当然,对方也没来得及 煮熟,溅起的水花让他们的野米饭也处于夹生状态。后 来,互相碰到,都笑说,那次的野米饭是最好吃的。

现在,条件好了,野趣也就少了许多。

我常想,品明前茶,尝明前笋,实乃人生中的两大清 享。有了父亲亲手制作的竹笋罐头,至今,我仍然享受 着儿时烧野米饭的乐趣。

# 无题及其他

□紫金

谁仔细端详过湖水中的倒影 树木,周边的蒺藜及自己 再让终于出现的白云 慢慢地裹挟自己 于湖心荡漾的时候 物我两忘

是一掠而过的某只鸟 如一道直插湖底的闪电 躲避且悚身一摇的时候 一根飘落水面的羽毛 行将沉沦 又看似被众手托举

# 偶尔抬头

繁枝密叶,有啁啾声但看不见鸟 估计除了风 树最妒忌的就是各式各样的飞鸟 当然,阳光是树最渴望的 胜过向日葵 但阳光也使树无奈 再密集的枝叶也能穿透 让抚慰后的地衣在阴影里更为活跃

以前,在枝桠间找一只猿猴是很容易的 我也宁愿相信 它们是在争执间才纷纷跌落为人的 真正的猴王 依然驻留在高山里的大树上

# 跟踪觅迹

一路颠连无告 风尘不辨颜色 唯远山如黛 荆棘撕扯 小草纷披

像某位先祖消失在云端 或如老子那样 随青牛隐伏于终南之山 哞声清亮 缥缈天地间 后人如蚁

# 致一位诗人

积久的苦练使你越来越和颜悦色 在纸上 在嘴上 甚至还学了点麻衣神相 花解语 石点头 然而那些愿望中的潮水 渐退渐远 或者就把灭顶之灾突如其来地送给你 重生的喘息中 荒芜满目

有人推石上山 你跋涉于丛林 这回要做的 是去催眠一头大象